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Дослідження було проведено з метою вперше детально вивчити життя та діяльність 

видатного представника профілактичної науки України професора Бурштейна А.Й., який 

у 1933–1941 та 1944–1962 рр. очолював кафедру гігієни харчування в Одеському медич-

ному інституті (зараз Одеський національний медичний університет). Були вивчені архі-

вні матеріали м. Одеса та виявлені документи, дані яких раніше не були опубліковані. Їх 

аналіз дозволив висвітлити основні віхи біографії вченого: лікар (1918), доцент (1930), 

професор (1934), доктор медичних наук без захисту дисертації (1935), заслужений діяч 

Казахської РСР (1945). Бурштейн А.Й. був учнем професора Костяміна М.М. Пошук опу-

блікованих робіт Бурштейна А.Й. виявив напрямки його наукових досліджень у напрям-

ках гігієни праці та гігієни харчування. Було встановлено, що протягом усієї своєї нау-

кової діяльності Бурштейн А.Й. значну увагу приділяв складання посібників з методів 

санітарно-гігієнічних досліджень. Першу такий посібник він опублікував у 1916 р. 

в Одесі, а у 1918 р. там же перевидав цю книгу. У 1934 р. у Києві видав посібник з методів 

дослідження аерозолів; в 1954 р. там же випустив посібник з методів дослідження запи-

леності та задимленості повітря, яке фактично стало другим доповненим і розширеним 

виданням книги 1934 р. У 1950 р. у Києві видав ще один посібник з методів санітарно-

гігієнічних досліджень. І, нарешті, 1963 р. у тому ж київському державному медичному 

видавництві, де побачили світ усі попередні його керівництва, випустив посібник з ме-

тодів дослідження харчових продуктів. 
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Вступ 

Протягом тривалого часу Арон Йо-

сипович Бурштейн був завідувачем ка-

федри гігієни харчування в Одеському 

медичному інституті (ОМІ; нині Одесь-

кий національний медичний універси-

тет – ОНМедУ). Про нього ми опублі- 

 кували невелике повідомлення, але 

досі немає докладної роботи, що викла-

дає його життя та діяльність [1]. 

 

Мета дослідження – висвітлити ос-

новні віхи біографії Бурштейна А.Й. та 

вивчити його наукову спадщину. 

https://doi.org/10.35339/msz.2024.93.3.vyu
https://doi.org/10.35339/msz.2024.93.3.vyu
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Матеріали та методи 

Як опубліковані наукові роботи, які 

ми вперше зібрали, так і запроваджені 

нами вперше у науковий обіг архівні 

матеріали: студентська справа Бурш-

тейна А.Й. (Державний архів Одеської 

області. Ф. 45. Оп. 5. Сп. 1896. Арк. 1-

40) та його справа викладача, які збері-

гаються в архіві ОНМедУ. Як основний 

у статті був застосований історичний 

метод. 

Результати та їх обговорення 

Бурштейн А.Й. народився 25 листо-

пада / 7 грудня 1890 р. (дати до 1918 р. 

проставлено подвійні: за старим і но-

вим стилями) у містечку Мокра Кали-

гірка Звенигородського повіту Київсь-

кої губернії (нині село Мокра Калигірка 

Звенигородського району Черкаської 

області) у родині мокрокалигорського 

міщанина Аврум-Іось Янкелевича Бур-

штейна, юдейського віросповідання. 

Вже дорослим Арон Бурштейн як по 

батькові став використовувати не одне 

з двох імен батька, а взяв інше – Йоси-

пович. 

Сім'я Бурштейнів переїхала до Оде-

си, де в 1908 р. Арон вступив до 6-го 

класу приватної чоловічої гімназії Ми-

хайла Мойсейовича Іглицького, яку за-

кінчив у 1911 р. У тому ж 1911 р. він 

вступив на математичне відділення фі-

зико-математичного факультету місце-

вого університету, а навесні 1912 р. пе-

рейшов на медичний факультет цього 

університету. Будучи студентом, у 1914 

р., одружився з дівчиною Малею Фрої-

мовною Хабад (1893–1934 рр. життя), 

юдейського віросповідання. Батько дру-

жини Фроїм Мордков Хабад був «ва-

сильківським» міщанином (Васильків – 

повітове місто Київської губернії, нині 

місто в Київській області). 24.01/  

6.02.1916 у їх сім'ї народився син Яків. 

(Відразу розповімо про його життєвий 

шлях: Яків був учасником Другої світо-

вої війни, кандидатом технічних наук, 

 працював на оборонних підприємст-

вах, помер 23.02.2015). 

У зв'язку з Першої світової війни, що 

почалася в 1914 р., проходження нав-

чання на медичному факультеті було 

прискорено. У червні 1916 р., без скла-

дання випускного (державного) іспиту, 

Арон Бернштейн був випущений зау-

ряд-лікарем 1-го розряду і мобілізова-

ний на військову службу. Служити по-

чав ординатором 714-го зведеного за-

пасного госпіталю на Західному фронті 

в Білорусії. Госпіталь було розгорнуто 

на станції Замир'я Московсько-Брест-

ської залізниці, що у Новогрудському 

повіті Мінської губернії (нині міське 

селище городея у несвіжському районі 

мінської області республіки білорусь). 

На початку наступного року був пере-

ведений ординатором 88-го госпіталю 

до Волочиська, де однойменна станція 

на залізниці, що з'єднує Київ з Лембер-

гом (тепер – Львів). В березні 1918 р. 

він був демобілізований на загальних 

підставах. 

Повернувшись до Одеси, Арон Бур-

штейн склав державні іспити і 22 черв-

ня 1918 р. був удостоєний ступеня лі-

каря. У жовтні 1918 р. лікар Арон Бур-

штейн був призваний до Червоної ар-

мії, де служив старшим лікарем 1-го 

Бессарабського полку, а потім старшим 

лікарем епідемічного загону 45-ої стрі-

лецької дивізії до серпня 1919 р. Після 

цього в Одесі він працював лікарем на 

різних посадах; 1 серпня 1923 р. був за-

рахований штатним асистентом кафед-

ри загальної гігієни ОМІ, а з 1924 р. – 

молодшим асистентом. 

З 1914 р. кафедру гігієни в Одесі 

очолював професор Микола Микола-

йович Костямін (1869–1958). Саме у 

нього, будучи студентом, Арон Бурш-

тейн прослухав курс гігієни. У 1930 р. 

Бурштейн А.Й. став доцентом кафедри 

професора Костяміна М.М. як провід-

ний фахівець курсу гігієни харчування.  
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У 1933 р. курс гігієни харчування був 

виділений в окрему однойменну кафед-

ру, і доцент Бурштейн А.Й. очолив цю 

кафедру. 

Одночасно, з вересня 1930 р., він за-

відував кафедрою загальної гігієни 

в Одеському Медико-Аналітичному Ін-

ституті (ОМАІ). Цього року відбулася 

реорганізація Одеського хіміко-фарма-

цевтичного інституту в ОМАІ, за якого 

було створено два відділення: санітар-

но-лабораторний та медико-лаборатор-

ний, а випускникам цього інституту 

стали надавати кваліфікацію лікаря-ла-

боранта. (У 1935 р. ОМАІ було закрито, 

а студентів переведено на санітарно-гі-

гієнічний факультет ОМІ). 

У 1931 р. при 2-й Радянській народ-

ній лікарні (нині 11-та Міська лікарня) 

був відкритий Одеський Виробничий 

Медичний Інститут (ОВМІ), де з верес-

ня 1933 р. доцент Бурштейн А.Й. також 

завідував кафедрою загальної гігієни 

(ОВМІ у 1936 р. був злитий з ОМІ). 

Кваліфікаційна комісія Народного 

комісаріату охорони здоров'я Україн-

ської РСР у засіданні від 02.02.1934 

заслухала постанови ОМАІ (в ід  

02.03.1933) та кваліфікованої комісії  

ОВМІ (від 22.10.1933) дати лікарю Бу-

рштейну А.Й. кваліфікацію професора. 

Було ухвалено рішення присвоїти Бур-

штейну А.Й. звання професора загаль-

ної гігієни ОМАІ та ОПМІ. У 1935 р. 

професору Бурштейну А.Й. було прис-

воєно без захисту дисертації ступінь 

доктора медичних наук. 

У 1941 р. професора Бурштейна А.Й. 

було евакуйовано з Одеси. У 1942–1945 

pp. він очолював кафедру фармакології 

Зооветеринарного інституту в Алма-

Аті та у 1945 р. став заслуженим діячом 

науки Казахської РСР. Повернувшись 

до Одеси після її звільнення, він, окрім 

роботи в ОМІ (завідувач кафедри гі-

гієні харчування у 1944–1962 рр.), 

у 1945–1948 рр. завідував кафедрою  

 гігієни в Одеському фармацевтичному 

інституті. 

Арон Бурштейн почав публікувати-

ся ще студентом. У 1913 р. побачила 

світ його популярна брошура про ана-

біоз [2]. У той час у суспільстві був ін-

терес до досліджень Порфирія Івано-

вича Бахметьєва (1860–1913) на цю те-

му, але не було популярного викладу 

його робіт. Саме заповнити існуючу 

прогалину, на думку нашого героя, по-

винна була його брошура. 

Потім було видання короткого керів-

ництва про методику гігієнічних дос-

ліджень. Після цього Бурштейн А.Й. 

разом із зубним лікарем Бурштейном Ю. 

(можливо родичом) брав участь у скла-

данні навчального посібника з анатомії 

для учнів зуболікарських шкіл [3]. 

У 1920 р. під редакцією та з передмо-

вою професора Костяміна М.М. Арон 

Бурштейн видав популярну брошуру 

про вигодовування дітей [4]. 

У 1920–1930-х роках в Україні на-

була розвитку гігієна праці. Саме тоді 

було опубліковано роботи Бурштей-

на А.Й. на цю тему, які мали й експери-

ментальний характер: лихоманка мід-

но-ливарників; вагове визначення пи-

лу, що вдихається; тютюновий пил як 

професійно-шкідливий фактор; визна-

чення малих кількостей вільного ніко-

тину повітря тютюнових виробництв; 

зміни у крові при цинковій інтоксика-

ції; про присутність у повітрі тютюно-

вих виробництв вільного нікотину та 

про спрощення методики його визна-

чення; адсорбція нікотину форменими 

елементами крові; стерилізація дубиль-

них соків на шкіряних виробництвах 

[5–13]. 

Незважаючи на те, що з 1933 профе-

сор Бурштейн А.Й. очолював кафедру 

гігієни харчування в ОМІ, він, як і ра-

ніше, продовжує працювати і з проб-

лем гігієни праці. Він опублікував ро-

боти з проблема кондиціювання повіт- 
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ря у промислових підприємствах; про 

санітарно-гігієнічні умови теплоходів 

Чорноморського басейну та заходи що-

до їх оздоровлення; про електрохімічне 

знешкодження води у суднових умовах 

[14–16]. 

Водночас, поступово у науковій ді-

яльності професора Бурштейна А.Й. з'я-

вилася й тематика гігієни харчування. 

Так, у 1941 р. у журналі «Питання хар-

чування» була опублікована його стат-

тя про застосування струмів ультрави-

сокої та високої частоти в харчовій про-

мисловості (у жировій, зерновій, борош-

номельній та молочній), в якій були 

розглянуті питання стерилізації продук-

тів у консервній промисловості [17]. 

У 1954 р. Одеська кафедра гігієни 

харчування взяла активну участь у нау-

ковій конференції з питань гігієни хар-

чування у місті Київ, опублікувавши 

кілька повідомлень: досвід застосуван-

ня антибіотиків для підвищення стій-

кості харчових продуктів; про вплив на 

зростання хлібопекарських дріжджів 

водних витяжок з листя деяких рослин 

(абрикоса, вишні, алое, акації, берези, 

бадилля моркви та буряків) [18; 19], та ін. 

Цікавою залишається й кандидатсь-

ка дисертація, виконана на одеській ка-

федрі гігієни харчування під керівниц-

твом проф. Бурштейна А.Й., про засто-

сування срібла як хімічного консерва-

нту для деяких харчових продуктів (мо-

лока, коров'ячої олії, яєчної маси (мела-

нжу)) [20]. Її автор, Кнафельман П.Ф., 

працював над нею з кінця 1945 р., а ус-

пішний захист відбувся в ОМІ 16 бе-

резня 1948 р. 

Ще в 1916 р. Бурштейн А.Й. випус-

тив короткий посібник «Методика гігі-

єнічних досліджень» [21]. Книгу розку-

пили, що дозволило автору підготувати 

друге видання цього керівництва [22]. 

Досвід складання посібника з мето-

дів санітарно-гігієнічних досліджень 

дозволив Бурштейну А.Й. скласти посіб-

ник з методів дослідження запиленос- 

 ті. У 1934 р. київське державне медич-

не видавництво випустило у світ його 

книгу «Методи досліджень аерозолів» 

[23]. У передмові автор зазначав, що 

у виданих книгах, присвячених пило-

вій проблемі, мало приділяється уваги 

методичним питанням. Це стосувалося 

як прекрасної книги лондонського хі-

міка Джіббса В. (іноді його прізвище 

перекладають як Гіббс В.; Gibbs W., 

1890–1934) «Аерозолі: Дисперсні сис-

теми в газах та їх практичне застосу-

вання» [24] (книга була перекладена 

у 1929 р.), так і інших посібників. На-

приклад, книги берлінського інженера 

Мельдау Р. (Meldau R., 1891–1978) [25], 

яка була перекладена та видана під за-

головком «Пил у виробництві та спо-

соби її видалення» (1931). 

При описі методик Бурштейн А.Й. 

не обмежувався приведенням однієї що-

до того чи іншого дослідження. У кож-

ному окремому випадку він зупинявся 

на значенні викладеного методу, давав 

критичну оцінку, щоб допомогти чита-

чеві розібратися в розмаїтті існуючих 

методів та обрати для практичної ро-

боти найбільш підходящий. При скла-

данні книги автор прагнув до того, щоб 

вона представляла інтерес для праців-

ників у галузі промислової гігієни та 

санітарії; і щоб ця книга водночас мог-

ла б бути посібником для студентів під 

час проходження відповідних курсів. 

У посібнику з методів дослідження 

запиленості три розділи: фізичне дос-

лідження пилу; хімічне дослідження пи-

лу; бактеріологічне дослідження пилу. 

Книга була видана тиражом 2000 екзем-

плярів. Автор присвятив її пам'яті Ма-

рії Федорівни Бурштейн (Малеї Фрої-

мовни Хабад), дружини, яка померла 

до випуску цього керівництва. 

На це керівництво було опубліко-

вано позитивну рецензію, в якій гово-

рилося, що книга професора Берштей-

на А.Й. – систематично викладена ґрун-

товна праця, яка містить критичну оцін- 
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ку методів дослідження пилових сис-

тем (пилу і кіптяви). У рецензії також 

були відзначені і незначні недоліки, на 

переліку яких ми не будемо зупинятися 

[26]. 

Через двадцять років, у тому ж видав-

ництві, Бурштейн А.Й. перевидав це ке-

рівництво, але під іншим заголовком: 

«Методи дослідження запиленості та 

задимленості повітря» [27]. За 20 років 

знання з цієї проблеми значно поглиби-

лися, і автор переробив своє керівницт-

во. І цю книгу він також присвятив світ-

лій пам'яті Марії Федорівни Хабад-Бур-

штейн. Своє завдання автор бачив у то-

му, щоб поширити керівництво з різних 

питань методики дослідження аерозо-

лів. При цьому автор не претендував на 

докладний виклад теорії питань, пов'я-

заних із вченням про аерозолі. Такі пи-

тання були коротко викладені лише 

у вступі. Далі розглядалися суто прак-

тичні питання: вивчення форм та бу-

дови аерозольних частинок, їх змін, ви-

значення часткової та вагової концент-

рації, дослідження хімічної природи ае-

розолів, їх бактеріологічного забруд-

нення та інше. Наприкінці книги було 

наведено відомості про методи фізіоло-

гічних та біологічних досліджень у га-

лузі аерозолів. Передмову до керівницт-

ва дав фізико-хімік Борис Володимиро-

вич Дерягін (1902–1994). Книга вийшла 

тиражом у 3000 екземплярів, обсягом 

20,75 друкованих аркушів. 

На це видання з'явилися дві позитивні 

рецензії [28; 29]. При цьому другий ре-

цензент зазначила, що автор описав ве-

лику кількість методів, кожен із мето-

дів описаний коротко, що надає книзі, 

на її думку, характеру швидше довід-

ника, ніж дійсного керівництва. 

Після Другої світової професор Бур-

штейн А.Й. продовжив підготовку посіб-

ників із виробництва гігієнічних аналі-

зів. У 1950 р. він видав книгу «Методи 

санітарно-гігієнічних досліджень: Прак-

тичний посібник» [30]. Книга вийшла 

 тиражом 10000 екземплярів, обсягом 

45,2 друкованих аркуша. Все нове і цін-

не, що було апробовано лабораторно, 

автор намагався відобразити в книзі. 

І навпаки, застарілі методи були відки-

нуті. Безпосередньому викладу мето-

дичного матеріалу в книзі були присвя-

чені два розділи, в яких наводилася 

класифікація методів, що застосову-

ються в санітарно-гігієнічних дослід-

женнях, та була описана сучасна лабо-

раторна техніка. Інші глави були прис-

вячені методикам дослідження повітря, 

питних та стічних вод, ґрунту, будівель-

них матеріалів та приміщень, одягу, де-

зінфекційних та дезінсекційних засо-

бів. Цей матеріал не охоплював, однак, 

усіх питань, яким доводилося займа-

тися санітарним працівникам у їхній 

повсякденній роботі. Залишалися неви-

світленими методики дослідження хар-

чування. 

На це керівництво було опубліко-

вано три рецензії: киян Шахбазяна Г.Х. 

(1896–1982) та Габовича Р.Д. (1909–

2002); та одесита Аглицького С.С.  

(1885–1957). Загальні висновки рецен-

зентів були такі: праця написана на су-

часному науковому рівні, матеріал на-

ведений досить великий і загалом охо-

плює предмет викладу; опис методик 

у більшості випадків зроблено з вели-

ким знанням справи, що свідчить про 

чималий особистий досвід автора; кни-

га написана гарною мовою, більшість 

методик описані докладно та зрозуміло 

[31–33]. 

У 1963 р. було видано останнє керів-

ництво одеського професора Бурштей-

на А.Й. «Методи дослідження харчо-

вих продуктів» [34]. Нагадаємо, що він 

завідував кафедрою гігієни харчування 

понад чверть століття, а до свого керів-

ництва 1950 р., здається, спеціально не 

включив методи дослідження їжі. Солід-

не керівництво 1963 р. вийшло тира-

жом 7000 екземплярів, обсягом 56,43 

умовно друкованих аркушів.  
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На той час воно було найповнішим за 

зазначеною темою, а видані раніше кни-

ги значною мірою застаріли. Книжка 

була написана як практичне керівниц-

тво, у якому систематично викладалися 

загальні методи органолептичних, фі-

зичних, фізико-хімічних, хімічних і біо-

хімічних лабораторних досліджень хар-

чових продуктів. У вступі були дані 

вказівки щодо правильного відбору 

проб харчових продуктів для лаборатор-

ного дослідження, їх упаковки, докумен-

тації, транспортування в лабораторію 

та ін. Більшості розділів автор дав ко-

ментарі, які сприяють розумінню та за-

своєнню матеріалу, що викладається. 

Книга була ним ретельно ілюстрована 

і забезпечена великою кількістю розра-

хункових прикладів, що також сприяло 

засвоєнню матеріалу. 

Висновки  

1. Вперше докладно, на основі опуб-

лікованих та архівних джерел дослі-

джено життя та діяльність професора-

гігієніста Арона Йосиповича Бурш-

тейна (1890–1965), який понад чверть 

століття завідував кафедрою гігієни ха-

рчування в Одеському медичному ін-

ституті (1933–1941, 1944–1962). 

2. З'ясовано основні віхи його біог-

рафії: зауряд-лікар 1 розряду (1916), лі- 

 кар (1918), доцент (1930), професор 

(1934), доктор медичних наук без захис-

ту дисертації (1935), заслужений діяч 

науки Казахської РСР (1945). 

3. Показано, що він був учнем про-

фесора Костяміна М.М.; а наукові пра-

ці його, насамперед, були присвячені 

гігієні праці, а також гігієні харчуван-

ня. 

4. Протягом усієї своєї наукової діяль-

ності значну увагу він приділяв скла-

дання посібників з методів санітарно-

гігієнічних досліджень. У 1916 р. в Одесі 

він видав короткий посібник з методів 

гігієнічних досліджень; 1918 р. там же 

перевидав цю книгу. У 1934 р. у Києві 

видав посібник з методів дослідження 

аерозолів; 1954 р. там же випустив по-

сібник з методів дослідження запиле-

ності та задимленості повітря, яке фак-

тично стало другим доповненим і роз-

ширеним виданням книги 1934 р. У 

1950 р. у Києві видав посібник з мето-

дів санітарно-гігієнічних досліджень. 

І, нарешті, у 1963 р. у тому ж київсь-

кому державному медичному видав-

ництві, де побачили світ усі попередні 

його керівництва у Києві, випустив по-

сібник з методів дослідження харчових 

продуктів. 

Конфлікт інтересів відсутній. 
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Vasyliev Yu. 

PROFESSOR HYGIENIST FROM ODESSA ARON IOSYFOVYCH BURSHTEIN 

(1890–1965) 

The study was conducted for the first time in detail to study the life and work of a prominent 

representative of preventive science in Ukraine, Professor Burshtein A.I., who in 1933–1941 & 

1944–1962 headed the Department of Food Hygiene at the Odessa Medical Institute (now 

Odessa National Medical University). For this purpose, Odessa archives were examined and 

the search was crowned with success. The discovered documents, which are being introduced 

into scientific circulation for the first time, made it possible to highlight the main milestones of 

his biography: doctor (1918), associate professor (1930), professor (1934), doctor of medical 

sciences without defending a dissertation (1935), honored worker of science of the Kazakh SSR 

(1945). It was shown that he was a student of Professor Kostyamin M.M. In addition, searches 

were conducted for published works by Burshtein A.I. were conducted. The main body of his 

works was identified, which made it possible to determine the main directions of his scientific 

work – the problems of occupational hygiene and food hygiene. In addition, it was found that 

throughout his scientific career, he paid considerable attention to the compilation of manuals 

on methods of sanitary and hygienic research. In 1916 in Odessa, he published a short guide on 

methods of hygienic research; in 1918 he republished the book there. In 1934, in Kyiv, he pub-

lished a manual on methods for studying aerosols; in 1954, he also published a manual on 

methods for studying dust and smoke levels in the air, which was actually the second supple-

mented and expanded book edition 1934 book. In 1950, in Kyiv, he published a manual on 

methods of sanitary and hygienic research. And finally, in 1963, in the same Kyiv publishing 

house, where all his previous manuals, saw the light of the day the state medical publishing 

house published a manual on food research methods. 

Keywords: hygiene, public health, 20th century, Ukraine. 
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